本市托盘标准化及社会化循环共用
推广专项行动计划
 
为贯彻落实国务院办公厅转发国家发展改革委《物流业降本增效专项行动方案（2016—2018年）》（国办发〔2016〕69号）、商务部等5部门印发的《商贸物流发展“十三五”专项规划》（商流通发〔2017〕29号），深化上海市内贸流通供给侧结构性改革，降低流通成本，提升流通信息化、标准化、集约化水平，加快建设国家食品安全城市和智慧供应链示范城市，特制定本计划。
一、总体思路和目标
贯彻落实国家对食品安全工作的新要求，聚焦快速消费品、农产品等重点领域，抓住关键环节，依托托盘运营服务、托盘生产、商贸、物流等龙头企业，全面普及标准托盘（1200×1000mm）应用，并以点带面，推广从生产、物流到销售的全链条“带板（筐）运输”模式，带动标准托盘（周转筐）的动态循环。
快速消费品领域，力争龙头企业年末率先实现标准托盘的普及率达到70%以上，租赁标准托盘增长1倍，装卸货效率提高3倍，综合物流成本平均降低10%。
农产品领域，推广试点以标准周转筐为载体的、从生产到销售的全程带筐运输模式。
二、主要任务
（一）抓两端，推动供应链全程“不倒盘、不倒筐、不倒箱”。
从供应链的两端发力，促进上下游带板运输的有效衔接。快速消费品领域，推动品牌供应商与连锁商业、电商平台对接，推广从生产端到销售端的整托下单、带板运输、信任交接，鼓励消费品生产商从源头推动产品包装与标准托盘匹配，减少流通过程的二次包装。农产品领域，推动农产品生产基地与销地对接，构建农产品全流程物流包装标准化体系，推广从田头到清洗包装车间、从清洗包装车间到装车、从装车到运输至门店“三次不倒筐”模式，提高农产品流通供应链效率和安全性。物流配送中心，推动与标准托盘相配套的设施设备更新和改造，开展货架、叉车、笼车、周转箱、运输车辆、管理信息系统等标准化更新。
（二）抓平台，鼓励发展跨区域的托盘循环共用。
依托各类物流服务平台、第三方物流企业，加大现有国家、行业以及地方物流标准的实施和应用，带动中小微物流企业提升标准化服务水平。进一步培育壮大托盘运营服务商，鼓励企业发展社会化的、开放式的托盘综合运营服务，健全运营网络体系，提高供应链服务能力。积极吸引在国内具有影响力的开放式托盘循环共用平台入驻上海，鼓励运用共享经济思维，开展租赁、交换、转让、售后回购等各种形式的共享共用，促进托盘互换和循环共用。
（三）抓培训，普及托盘循环共用操作规范。
依托上海市物流标准化创新联盟，分批组织企业培训，加强引导，提高行业组织、企业等对统一托盘规格、推进托盘标准化、促进物流业降本增效的思想认识。对供应链上下协同的流程进行规范与创新，加快制定出台托盘循环共用的操作规范与指引。大力推广实施《托盘标准转移模式商业规则》等团体标准，重点培训“标准托盘循环共用的标准作业流程（SOP）”，引导企业掌握并运用带板运输的各项操作规则。
（四）抓认证，进一步扩大标准托盘池规模。
依托第三方机构，参照国家标准《联运通用平托盘主要尺寸及公差》（GB/T2934-2007）符合1200×1000mm规格的系列标准，推动建立托盘质量认证体系，开展第三方质量检测和认证，引导市场采用经过认证的通用标准托盘，统一质量规格，从而增加全社会可流通的标准托盘量。
（五）抓宣传，推进物流标准跨区域共享互认。
依托长三角现代物流发展合作机制和长江经济带标准化托盘循环共用联盟，推动跨区域的标准共同制定、联合发布等，鼓励供应链上各类企业加强合作，创新物流标准化应用模式。依托“5·6”物流日，发挥物流行业组织的作用，加强宣传引导，提高社会各方思想认识，带动全行业物流标准化发展。着眼国内、面向国际，依托亚太示范电子口岸网络，探索面向亚太地区的物流标准化建设与合作。
三、保障措施
（一）深化政企学协联动的工作推进机制。
市商务委、市质量技术监督局与上海商业发展研究院、上海市质量和标准化研究院等单位深入推进合作，统筹物流标准化推进工作中的重大事项。推动建立与交通、食品药品监督管理等部门的联动工作机制，共同做好顶层设计，研究出台鼓励、引导、扶持政策措施，形成有效的制约和倒逼机制。发挥好“上海市物流标准化创新联盟”的作用，成立上海市物流标准化技术委员会，推动开展标准研制、实施应用、推广培训等工作，为本市物流标准化提供全面支撑。
（二）继续争取国家及本市财政政策支持。
积极争取国家财政政策支持，用好本市标准化等相关专项资金，支持标准托盘的社会化循环共用，引导广大企业积极参与物流标准化推进工作。
（三）加强龙头企业的示范引领。
在快速消费品、农产品等领域，选择一批有市场影响力的品牌供应商、连锁商业、电商平台，以及托盘运营服务商、物流服务平台和第三方物流企业等开展示范试点,在托盘社会化循环共用方面率先探索创新模式，总结推广先进案例。
